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Es. 1

Una paratoia a doppia curvatura ha la superficie bagnata costituita dall’assemblaggio di un quarto di sfera di
raggio R e di un semicilindro innestato sul quarto di sfera, la cui base ¢ un semicerchio di raggio R e la cui
altezza ¢ pari ad a . Si richiede di determinare la risultante delle azioni idrostatiche sulla paratoia (modulo,
direzione, verso). La determinazione della retta d’azione della risultante comporta una valutazione
premiante (+30%) dell’esercizio.

Dati numerici: a=2m; R=150m

Es. 2
Un serbatoio alimenta, mediante una pompa assiale di potenza nota P, una condotta, di diametro D, ad U
rovesciato, che termina con un ugello ben sagomato, il quale emette un getto libero verticale. 1l tratto
centrale della condotta, flangiato nelle sezioni A e B, & costituito da un tratto rettilineo di lunghezza L e da
due curve a 90° aventi raggio di curvatura medio R . Sono note la quota a del baricentro dell’ugello
rispetto alla superficie libera e le quote dei baricentri delle sezioni A e B, identiche e paria b .
Nell’ipotesi di comportamento ideale del liquido (e della pompa), si richiede:

a) La portata circolante nell’impianto.

b) La spinta dinamica sul tratto AB di condotta.

Dati numerici:

P=750W; a=05m; b=120m; D=80mm; d=35mm; R=030m; L=125m

Es.3

Una rete € costituita da un serbatoio (le cui superficie libera si trova alla quota note z,), sei rami, che hanno
caratteristiche note ( Ly, Dy, &, k=1,2, ...,6), quattro nodi (K, L, M, N). I nodi L e M erogano portate note
ed uguali, Q;=0),; il nodo N eroga la portata nota Qy . Nelle ipotesi semplificative di moto assolutamente
turbolento di parete scabra ovunque e di rete di lunghe condotte, calcolare le portate nei rami ed i carichi nei
nodi. Calcolare altresi le cadenti relative a tutti i lati.

z,=700m; L=(8 7 7 12 7 7)km;
Dati numerici: D=(150 125 125 80 80 80)mm; & =0.35mm,Vk;
0,=0, =81l/s; 0,=101/s
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